
Прэм' ер-мі ністр Сяр гей РУ МАС пад-

час рэс пуб лі кан скай даб ра чын най ак-

цыі ўру чыў на ва год нія па да рун кі вы-

ха ван цам дзі ця ча га до ма № 7 го рада 

Мін ска. Кі раў нік ура да па він ша ваў вы-

ха ван цаў і пе да го гаў з на ды хо дзя чым 

2020 го дам і па жа даў уся го самага 

доб ра га, свет ла га і ра дас на га.

— Мне вель мі пры ем на зна хо дзіц ца тут 

і ба чыць, як ма лыя пад рас лі. Вы ве да е це, 

што па да ру чэн ні на ша га Прэ зі дэн та ўсе 

чы ноў ні кі і на чаль ні кі ро бяць усё для та го, 

каб на пя рэ дад ні Но ва га го да дзе ці кра і ны 

ад чу лі паў на ту гэ та га свя та.

Сяр гей Ру мас вы ка заў над зею, што 

ады хо дзя чы год быў для дзя цей шчас лі вы, 

і па жа даў, каб усе праб ле мы сыш лі ў ня-

быт. Асоб ныя сло вы па дзя кі і па жа дан ні 

зда роўя Сяр гей Ру мас ад ра са ваў пе да го-

гам дзі ця ча га до ма.

— Я ха чу, каб заў сё ды па мя та лі: вя лі кую 

ро лю ў тым, каб гэ ты год быў доб рым, ады-

гра лі вы клад чы кі і вы ха ва це лі, якія ўвесь 

час бы лі по бач з ва мі. Я шчы ра він шую з 

на ды хо дзя чым свя там і жа даю, каб Но вы 

год пры нёс толь кі ра дасць і, вя до ма ж, 

ажыц цяў лен не тых па та ем ных жа дан няў, 

якія ў вас ёсць.

Пад час на ва год ня га ра ніш ні ка прэм' ер-

мі ністр ва дзіў з дзець мі ка ра год, пра хо дзіў 

праз «ча роў ныя ва ро ты», слу хаў вер шы і 

пес ні ў вы ка нан ні вы ха ван цаў дзі ця ча га 

до ма. По тым кі раў нік ура да ўру чыў дзе цям 

са лод кія па да рун кі і сер ты фі кат на сем 

план шэт ных кам п'ю та раў. Пры гэ тым ён 

на га даў ма лым, каб яны не за бы ва лі ся пра 

ме ру пад час гуль ні на план шэ тах, а ле пш 

вы ка рыс тоў ва лі іх для на ву чан ня.

Пас ля свя точ на га кан цэр та прэм' ер-мі-

ністр на кі ра ваў ся па піць гар ба ты ра зам з 

дзець мі і вы ха ва це ля мі дзі ця ча га до ма. 

Дзе ці па да ры лі Сяр гею Ру ма су мас тац кую 

кам па зі цыю на тэ му Но ва га го да, зроб ле-

ную ўлас ны мі ру ка мі. Іх ці ка ві ла, як да маг-

чы ся пос пе хаў у пра цы, як прэм' ер-мі ністр 

ад зна чае Но вы год і як ад па чы вае.

Ста ліч ны дзі ця чы дом № 7 для дзя цей-

сі рот і дзя цей, якія за ста лі ся без апе кі 

баць коў, па чаў сваю ра бо ту ў 2000 го дзе, 

і на сён ня ў ім вы хоў ва ец ца 72 дзі ця ці. 

Ма лыя жы вуць у ся мі ква тэ рах, якія аб' яд-

на ны комп лек сам са цы яль на-бы та вых па-

мяш кан няў: бло кам хар ча ван ня, праль-

няй, ме ды цын скім бло кам, біб лі я тэ кай, 

трэ на жор най і кам п'ю тар най за ла мі. Ад-

ным з пры яры тэт ных кі рун каў у ра бо це 

дзі ця ча га до ма з'яў ля ец ца пе ра да ча дзя-

цей у сем'і.

На тал ля ТА ЛІ ВІН СКАЯ.
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Па ляс ным бі ле це
Каб вы рас ціць ад ну пры га жу-

ню на про даж, трэ ба як мі ні мум 

4 га ды, а то і ўсе 10. Для на ва-

год ніх дрэў у ля сах ад вод зяц ца 

спе цы яль ныя ўчаст кі. На прык-

лад, у Ма ла дзе чан скім ляс га-

се гэ та 30 га зям лі, где на кож-

ным гек та ры зна хо дзіц ца ка ля 

5000 дрэў. Ёл кі тут па ста ян на 

да гля да юць спе цы я ліс ты. Яны 

стры гуць іх, фар мі ру юць кро ны, 

вы кош ва юць тра ву і вы ся ка юць 

хмыз ня кі по бач. А так са ма гля-

дзяць, каб дрэ вы не са пса ва лі 

шкод ні кі і дзі кія жы вё лы і каб на 

план та цыю не тра пі лі бра кань е-

ры. Ка лі ёл ка да ся гае та вар на га 

вы гля ду, на яе вы піс ва ец ца ляс-

ны бі лет. Пас ля ча го яе вы ся ка-

юць і вя зуць на про даж.

— Зра зу ме ла, усе хо чуць 

пры го жую і пу шыс тую ялін ку на 

свя ты. Для гэ та га дрэ ва не па-

він на хут ка рас ці, та му мы вы-

са джва ем яго на не вель мі ба га-

тай гле бе — вось і ўвесь сак рэт. 

Яшчэ ў ле се на ма ла дыя дрэў цы 

амаль не трап ляе свят ло, на ва-

год нія ж план та цыі цал кам ад-

кры тыя. Мы на во ка вы зна ча ем, 

якія ёл кі най больш пры ваб ныя. 

На прык лад, ад на бо кія або з рэд-

кі мі га лін ка мі на ўрад ці ку пяць, 

та му та кія дрэ вы сек чы ня ма сэн-

су, — рас каз вае га лоў ны ляс ні-

чы Ма ла дзе чан ска га ляс га са 

Анд рэй ШЫ БЕКА. — У асноў-

ным лю дзі бя руць не вя лі кія ялін-

кі — ад 0,5 да 2 мет раў. Вы шэй-

шыя — ад 5 да 20 мет раў — за-

каз ва юць у нас вы ключ на прад-

пры ем ствы, у ха ту та кую ёл ку 

не па ста віш. Да рэ чы, сё ле та ў 

ад ной з вё сак ра ё на мы вы сек лі 

ёл ку вы шы нёй аж но 27 мет раў, 

ёй бы ло ўжо 90 гадоў. Вя до ма, 

шка да, але яна бы ла ава рый-

ная, пе ра шка джа ла мяс цо вым 

жы ха рам. Цяпер гэ та пры га жу ня 

ста іць у ста лі цы ка ля кан цэрт най 

за лы «Мінск».

Най леп шае мес ца — 
бал кон

У ся рэд нім ялін ка мо жа пра-

ста яць у ха це ка ля 3 тыд няў. 

Па жа да на куп ляць дрэ ва з тоў-

стым ства лом і аба вяз ко ва 

звяр таць ува гу на ігол кі — 

яны не па він ны асы пац ца. 

Каб пра ве рыць гэ та, мож на 

пра вес ці ру кой на га лін цы. 

Нель га ста віць на ва год няе 

дрэ ва ка ля ба та рэі, так яно 

хут ка за сох не.

— Не за бы вай це, што 

ёл ка — гэ та жы вы ар га-

нізм, які, зра зу ме ла, мае 

па трэ бу ў віль га ці. Та му 

па жа да на ад ра зу па ста-

віць яе ў ва ду і са чыць за 

тым, каб па вет ра ў па мяш-

кан ні бы ло віль гот нае. Ка лі 

бу дзе су ха, ігол кі пач нуць хут ка 

асы пац ца. Так са ма мож на яшчэ 

апырс кваць га лін кі з пуль ве ры-

за та ра, — ра іць спе цы я ліст.

У апош нія га ды бе ла ру сы ўсё 

час цей па ча лі пы таць не пра ёл-

ку, а пра са сну. А яшчэ ад да-

ваць пе ра ва гу дрэ вам у кад ках. 

Ка лі ў 2017 го дзе Ма ла дзе чан скі 

ляс гас пра даў уся го 15 та кіх ялі-

нак, то ў 2018-м — ужо сто.

— Гэ та доб рая аль тэр на ты ва 

для тых, хто не хо ча куп ляць ні 

ссе ча ную, ні штуч ную ёл ку. Вяс-

ной та кое дрэ ва мож на па са дзіць. 

Але не заў сё ды яно да жы вае да 

гэ та га ча су, бо не ўсе пра віль на 

за ім да гля да юць, — пад крэс лі-

вае Анд рэй Шы бе ка. — Ёл ка ў 

кад цы не па він на зна хо дзіц ца ў 

цёп лым па мяш кан ні больш за 

два тыд ні, та му ка лі ку пі лі яе 

за га дзя, то ад ра зу вы нось це на 

бал кон. Тое ж са мае ра бі це і пас-

ля свят. Толь кі так дрэ ва змо жа 

пе ра жыць зі му.

Пах іг лі цы — 
во дар свя та

Эко ла гі па куль не да юць ад-

на знач на га ад ка зу, якая ёл ка 

менш шко дзіць пры ро дзе — жы-

вая ці штуч ная. Лес ні кі ж пе ра-

кон ва юць, што, ня гле дзя чы на 

свое асаб лі вую мо ду на штуч ныя 

дрэ вы, по пыт на на ту раль ныя 

ялін кі не па мян ша ец ца. Толь кі 

сё ле та пла ну ец ца пра даць не 

менш за 160 ты сяч на ва год ніх 

пры га жунь.

— Лю дзям па да ба ец ца пах 

іг лі цы. Хтось ці хо ча па ра да ваць 

дзя цей, для ка гось ці гэ та тра-

ды цыя. Сам я вы бі раю ёл ку ў 

кад цы. Ка лі пры ня су штуч ную, 

мя не з ха ты вы га няць, — смя-

ец ца спе цы я ліст.

З 20 снеж ня ляс ная ахо-

ва пе рай шла на ўзмоц не ны 

рэ жым ра бо ты. Уста ноў ле-

ны срод кі фо та- і ві дэа фік-

са цыі, ство ра ны рэй да выя 

гру пы і ста цы я нар ныя па-

сты ка ля да рог. Як пра ві ла, 

бра кань е ры ак ты ві зу юц ца 

да Рас тва і Но ва га го да. 

Тых, хто за хо ча зда быць 

на ва год нюю ёл ку бяс-

плат на, ча ка юць штра фы 

да 50 ба за вых ве лі чынь.

Ка ця ры на ЦІ ТО ВА.

Фо та аў та ра.

«УЗЫ ШЛА Ў ЛЕ СЕ ЁЛАЧ КА...»

(Заканчэнне. 

Пачатак на 1-й стар.)

Пер шае, аб чым я да ве да-

лася, — цяпер бес сэн соў на 

пад ман ваць па куп ні ка, пра па-

ну ю чы аль гі на вую ік ру (гэ та ік-

ра з мар скіх во да рас цяў) за-

мест на ту раль най. Яна на смак 

уво гу ле не па доб на на са праўд-

ную. Маг чы ма, на та кі пад ман 

мо жа па па сці ся ча ла век, які ні 

ра зу ў сва ім жыц ці не каш та ваў 

гэ ты пра дукт. Мне на ват не ўда-

ло ся пад ма нуць сва іх дзя цей: 

яны хут ка мя не «рас ку сі лі» 

і пры са ро мі лі. Мае зда гад кі па-

цвер дзі ла на чаль нік Рэс пуб лі-

кан ска га кант роль на-вы пра-

ба валь на га комп лек су па 

якас ці і бяс пе цы пра дук таў 

хар ча ван ня РУП «На ву ко ва-

прак тыч ны цэнтр На цы я наль-

най ака дэ міі на вук Бе ла ру сі 

па хар ча ван ні», кан ды дат 

сель ска гас па дар чых на вук 

Іры на ПАЧЫЦКАЯ:

— Па коль кі ік ра з'яў ля ец ца 

да ра гім да лі ка тэ сам і яе на бы-

ва юць пе рад свя та мі, то і пік 

зва ро таў у на шу ла ба ра то рыю 

пры па дае пры клад на на гэ ты 

пе ры яд. І на са май спра ве час-

цей за ўсё прэ тэн зіі звя за ны не 

з «са праўд нас цю» ік ры, 

а з якас цю.

Мае су се дзі на гля дзе лі ся 

ролікаў на «Юту бе», дзе да ва лі 

не каль кі па рад, як пра ве рыць 

ік ру на «на ту раль насць», і так-

са ма вы ра шы лі па спра ба ваць 

да ве дац ца. Для гэ та га не аб ход-

на бы ло апус ціць не каль кі ік ры-

нак на лыж цы ў га ра чую ва ду, і 

ка лі на ёй з'я ві ла ся ка ла мут нае 

бя лё сае ад цен не, то, маў ляў, ік-

ра са праўд ная. Але мя не гэ ты 

тэст не пе ра ка наў. Та кую рэ ак-

цыю дае бя лок, які ўтрым лі ва-

ец ца ў чыр во най ік ры. Але не ка-

то рыя ня доб ра сум лен ныя вы-

твор цы мо гуць да даць у са-

праўд ную ік ру аль гі на вую і 

трош кі яеч на га бял ку, та ды гэ ты 

тэст на ўрад ці вы явіць пад ман. 

Сён ня вы твор цы мо-

гуць пад ра біць не 

толь кі ко лер ік ры, але 

на ват так зва ныя вочкі 

(за род кі) на кож най ік-
рын цы. Так, на прык-
лад, у ік ры з ры бі на га 
тлу шчу так са ма ёсць 
«воч кі», вель мі па доб-
ныя на са праўд ныя. 
Ік рын ку з та го ж ры бі-

на га тлу шчу рас ціс-

нуць так са ма лёг ка, як 

і на ту раль ную, праў да, з рас паў-

сю джа най аль гі на вай гэ та зра-

біць ад ра зу не атры ма ец ца.

— Згод на з тэх ніч ны мі ўмо-

ва мі ік ру па дзя ля юць на пер шы 

і дру гі га тун кі, — да па ма гае ра-

за брац ца Іры на Па чыц кая. — 

Ідэа льная чыр во ная ік ра па він-

на ад па вя даць па тра ба ван ням 

ДАСТ 18173. Яна мае на ступ-

ныя ха рак та рыс ты кі: па вон ка-

вым вы гля дзе ік ра па він на быць 

ад на го ві ду рыб. Ік рын кі чыс-

тыя, ад на род ныя па ко ле ры, 

без плё нак і згуст каў кры ві. Па 

кан сіс тэн цыі і ста не — ік рын кі 

пруг кія, з лёг кай віль гот най або 

су хой па верх няй, рас сы піс-

тыя — па він ны ад дзя ляц ца ад-

на ад ад ной. На пах і смак па-

доб ныя на све жую ік ру гэ та га 

ві ду, без чу жа род на га па ху 

і сма ку. Для дру го га га тун ку 

ікры да пус ка ец ца на яў насць 

сла бых віль гот ных ік ры нак.

Да рэ чы, ік ра чыр во ная мо жа 

на ле жаць роз ным ві дам рыб, 

і кож ная з іх мае не ка то рыя ад-

роз нен ні. На прык лад, са мая 

рас паў сю джа ная ў кра мах — 

ікра гар бу шы. Яна час цей за 

ўсё су стра ка ец ца ў про да жы. 

У яе ўні вер саль ны смак, зна ё-

мы амаль кож на му, яр ка-аран-

жа вы ко лер і ся рэд ня га па ме ру 

ік рын кі з тон кай аба лон кай. 

Буй ныя ік рын кі гар бу шы свед-

чаць аб ніз кай якас ці пра дук ту. 

Гэ та пе ра спе лая ік ра з тоў стай 

аба лон кай.

Ік ра фа рэ лі так са ма не лі-

чыц ца дэ фі цы там. Ік рын кі ў гэ-

тай ры бы дроб ныя і час та ма-

юць вы гляд зліп лых, та му ня-

рэд ка вы ка рыс тоў ва юц ца пры 

ўпры гож ван ні ка на пэ і бу тэрб-

ро даў. Ко лер вар' і ру ец ца ад 

цём на-жоў та га да бар во ва га. 

У сма ку пры сут ні чае пры кмет-

ная гар чын ка.

Ік ра ке ты ся род ін шых лі-

чыц ца да лі ка тэ сам і па пра ве 

з'яў ля ец ца ад ным з эта ло наў 

сма ку зяр ніс та га пра дук ту. Ік ра 

гэ тай ры бы мае буй ны па мер, 

свет ла-аран жа вы на сы ча ны ко-

лер і пя шчот ны сме тан ко вы 

смак. Ад мет най асаб лі вас цю 

ік ры ке ты з'яў ля ец ца эфект 

рас та ван ня ў ро це з-за тон кай 

аба лон кі, якая ло па ец ца пры 

лёг кім на ціс ку на яе язы ком. 

Смак уні вер саль ны, без гар-

чын кі і рыб на га па ху.

А вось ік ру не ркі мо жа аца-

ніць толь кі са праўд ны зна ток 

з-за да стат ко ва на сы ча на га пі-

кант на га сма ку з вель мі ўлоў-

най гар чын кай. Ік рын кі дроб-

ныя, па доб ныя на ік ру фа рэ лі, 

ад нак ма юць больш на сы ча ны 

чыр во ны ко лер.

Ік ра се раб рыс та га ла со ся 

(кі жу ча) мае до сыць дроб ную 

струк ту ру і гар ка ва ты пры смак, 

час цей за ўсё цём на-чыр во ная. 

Ад нак, дзя ку ю чы вы со ка му 

ўтры ман ню ві та мі наў і мі не ра-

лаў, ік ру кі жу ча лі чаць най больш 

ка рыс най. Праў да, се раб рыс ты 

ла сось не зда бы ва ец ца ў пра-

мыс ло вых маш та бах, та му лі-

чыц ца каш тоў най рыбай.

Ёсць яшчэ ік ра ча вы чы, або 

ка ра леў ска га ла со ся, са ма га 

рэд ка га прад стаў ні ка гэ та га ся-

мей ства рыб. Ік ра ры бы буй ная 

і да лі кат ная на смак з ледзь 

пры кмет най гар чын кай. Струк-

ту ра ік ры ад на род ная, ік рын кі 

не зліп лыя і лёг ка ад дзя ля юц ца 

ад на ад ад ной.

Звы чай на доб ра сум лен ныя 

вы твор цы ўказ ва юць, чыя ік ра 

вы ка рыс тоў ва ла ся пры вы-

твор час ці. На ват на тым плас-

ты ка вым кан тэй не ры, якую 

на бы лі мае су се дзі, гэ та бы ло 

па зна ча на. Але, каб не пад ма-

нуц ца і не на быць ня якас ную 

ік ру, Іры на Па чыц кая ра іць на-

бы ваць яе толь кі ў кра мах, якія 

ма юць сер ты фі ка ты і да звол 

на ган даль.

— Куп ля ю чы ік ру з 

рук, спа жы вец не за-

стра ха ва ны ад фаль сі-

фі ка ва на га та ва ру, — 

га во рыць спе цы я-

ліст. — На бы ва ю чы 

ік ру, перш за ўсё вар та 

звяр нуць ува гу на 

кошт пра дук ту. Тан ная 

ік ра мо жа быць ня-

якас ная або не са-

праўд ная. Не аб ход на 

вы ву чыць ін фар ма-

цыю на бля шан цы ці эты кет цы. 

Па він ны быць ука за ны наз ва, 

вы твор ца, ДАСТ або ТУ на пра-

дук цыю, да та вы ра бу ці ўпа коў-

кі, умо вы за хоў ван ня, тэр мін 

пры год нас ці, код за во да-вы-

твор цы, склад пра дук ту. Згод на 

з ДАСТ 18173, вы твор цы так са-

ма аба вя за ны на нес ці да дат ко-

вую мар кі роў ку з ука зан нем 

ві ду ры бы, з якой вы раб ле на 

ік ра, а для ік ры, фа са ва най з 

бо чак, па він на быць па зна ча на 

да та вы ра бу боч ка вай ік ры.

Я вы ра шы ла не ры зы ка ваць 

і не на бы ваць ік ру праз на шу 

су сед скую су пол ку ў «Вай бе-

ры». Тым больш што сён ня час-

та мож на знай сці да лі ка тэс са 

зніж кай у кра мах. Ду маю, гэ та 

не люкс бу дзе, але ўсё ж і не 

ікра ны паш тэт.

На тал ля ТА ЛІ ВІН СКАЯ.

У пер шай па ло ве тыд ня ў на шай краі-

не на двор' ем бу дуць кі ра ваць ат мас-

фер ныя фран ты і цёп лыя па вет ра ныя 

ма сы, якія ру шаць з поўд ня Еў ро пы. 

Ча ка ец ца даждж лі вае і цёп лае на-

двор'е. 

У да лей шым з за ход ні мі і паў ноч на-за ход-

ні мі вят ра мі на тэ ры то рыю кра і ны пач не па-

сту паць больш ха лод нае па вет ра з поў на чы 

Скан ды на віі. Тэм пе ра тур ны фон пач не па-

сту по ва па ні жац ца, па ве дам ля юць спе цы я-

ліс ты Рэс пуб лі кан ска га цэнт ра па гід ра ме-

тэа ра ло гіі, кант ро лі ра дые ак тыў на га за-

брудж ван ня і ма ні то рын гу на ва коль на га 

ася род дзя Мінп ры ро ды.

Заўт ра, у се ра ду, у свя точ нае 25 снеж ня, 

ча сам ча ка юц ца апад кі, у асноў ным дождж, 

мес ца мі — сла бы ту ман. Тэм пе ра ту ра па вет-

ра на пра ця гу су так бу дзе змя няц ца ад плюс 

1 гра ду са да 7 цяп ла. Ад нак ужо ў чац вер 

на двор'е ста не мя няц ца. У гэ ты дзень на 

боль шай част цы тэ ры то рыі рэ гі ё на пройдуць 

ка рот ка ча со выя апад кі ў вы гля дзе даж джу 

і мок ра га сне гу. Уна чы і ра ні цай у асоб ных 

ра ё нах сла бы га ла лёд. На пра ця гу су так бу-

дзе ад ну ля да 6 гра ду саў цяпла, уна чы пры 

пра яс нен нях — да мі нус 2 гра ду саў.

У пят ні цу па ха ла дан не пра цяг нец ца, ча-

сам бу дзе не вя лі кі мок ры снег, мес ца мі сла-

быя ту ман і га ла лёд. На асоб ных участ ках 

да рог га ла лё дзі ца. Тэм пе ра ту ра па вет ра на 

пра ця гу су так скла дзе ад 2 гра ду саў ма ро зу 

да 3 цяп ла.

Па вод ле па пя рэд ніх пра гно заў ай чын ных 

сі ноп ты каў, у су бо ту ча сам ча ка ец ца не вя лі-

кі снег. На асоб ных участ ках да рог га ла лё-

дзі ца. Тэм пе ра ту ра па вет ра на пра ця гу су так 

у асноў ным скла дзе ад ну ля да мі нус 5 гра-

ду саў, толь кі ўна чы пры пра яс нен нях па вет ра 

асты не да 7 гра ду саў ма ро зу, а ўдзень па 

паў днё вым за ха дзе кра і ны мак сі маль ная тэм-

пе ра ту ра бу дзе да ся гаць 1—2 цяп ла. У ня-

дзе лю ўна чы ча ка ец ца ад 2 да 7 ма ро зу, пры 

пра яс нен нях тэм пе ра ту ра па ні зіц ца да 

мінус 8 — мі нус 10 гра ду саў.

Сяр гей КУР КАЧ.

Я 
па зна ё мі ла ся 
з На дзяй БУ КАЙ 
на яе ўлас най 

вы стаў цы вы ці на нак 
ка зач ных ге ро яў Піг ла са 
і Ба сі. Ча мусь ці мне 
зда ва ла ся, што гэ та на ша 
не апош няя су стрэ ча. 
Так і атры ма ла ся. 
Мне да вя ло ся тра піць 
на май стар-клас Бу кі 
ў Чыр во ны кас цёл Свя тых 
Сы мо на і Але ны ў Мін ску. 
За акном на двор'е зу сім 
не свя точ нае, але ў кас цё ле 
ад чу ва ец ца іна чай. 
Са бра ла ся шмат мо ла дзі: 
жар ту юць, да ста юць свае 
за га тоў кі для бу ду чых 
паш то вак, вост раць алоў кі. 
За хо дзіць На дзя, ві тае ўсіх 
і май стар-клас па чы на ец ца 
з ма літ вы. Пас ля ка рот ка га 
апо ве ду пра твор чы 
шлях мас тач кі зда ра ец ца 
цуд — па пе ра па чы нае 
пе ра тва рац ца ў ма ляў ні чыя 
паш тоў кі. На дзя пра па на ва ла 
не каль кі ва ры ян таў 
і ад ра зу ўсіх пад ба дзё ры ла: 
«На ма ля ваць змо гуць усе, 
га лоў нае не ле на вац ца 
і не ба яц ца спра ба ваць!» — 
ка жа яна. І на са май спра ве 
паш тоў кі атры ма лі ся ва ўсіх.

Тац ця на ТКА ЧО ВА, 
фота аўтара.

Давярай і правярайДавярай і правярай

МАЙ СТАР-КЛАС МАЙ СТАР-КЛАС 
ПА ЧЫ НА ЕЦ ЦА ПА ЧЫ НА ЕЦ ЦА 
З МА ЛІТ ВЫЗ МА ЛІТ ВЫ

На шы дзе ціНа шы дзе ці

Ка зач ных пер са на жаў за бяс пе чы лі 

ўсім не аб ход ным да рос лыя 

ўдзель ні кі ра ніш ні ка — чле ны 

Бе ла рус ка га са ю за ве тэ ра наў вай ны 

ў Аф га ні ста не. Два дзя сят кі дзя цей, 

чые баць кі — ін ва лі ды ба я вых 

дзе ян няў у Аф га ні ста не, на ве да лі 

свя точ ную ім прэ зу і па час та ва лі ся 

са лод кі мі пры сма ка мі.

А по тым — са мае доў га ча ка нае: са-

праўд ныя Дзед Ма роз і яго ўнуч ка ўру чы лі 

ма лым спе цы яль на пад рых та ва ныя па да-

рун кі. Вя до ма, ча раў ні кі ні ко лі не па мы ля-

юц ца, і кож ны атры маў ме на ві та тое, што 

ха цеў, — «ра зум ны» га дзін нік, ле га-кан-

струк тар ці смарт фон.

«Мая ма ра!» — аж но за ска ка ла, за пляс-

ка ла ў да лонь кі ад но дзяў чо, па ба чыў шы ў 

ру ках Дзе да Ма ро за ро лі ка выя кань кі.

«Ка лі ча ла ве ка не за бы ва юць, па мя та юць 

пра яго, — гэ та са мае асноў нае. Лю дзі пе ра-

нес лі сур' ёз ныя вы пра ба ван ні, атры ма лі ра-

нен ні, ста лі ін ва лі да мі І, ІІ груп. Але яны змаглі 

ад шу каць сваё мес ца ў жыц ці, ства рыць 

сем'і, га ду юць цу доў ных дзя цей — у тым лі ку 

і трох, ча ты рох», — пад крэс ліў член Са ве та 

Рэс пуб лі кі, стар шы ня Бе ла рус ка га са ю за 

ве тэ ра наў вай ны ў Аф га ні ста не Ва ле рый 

ГАЙ ДУ КЕ ВІЧ. Асаб лі ва гэ та ак ту аль на сё-

ле та, ка лі ўво ду вой скаў у Аф га ні стан спаў-

ня ец ца со рак га доў.

У ча раў ніц тва ве раць усе. На пэў на, ка лі 

ры зы ку еш жыц цём, яшчэ больш ча ка еш 

цу ду. Бо на ват у Аф га ні ста не Но вы год су-

стра ка лі — свя точ на.

«У ма ёй 8-й ро це аба вяз ко ва свят ка ва-

лі, і Дзед Ма роз быў», — згад вае ка ва лер 

двух ор дэ наў Чыр во най Зор кі Аляк-

сандр ЖА ДАН. Два яго ста рэй шыя сы ны 

аб ра лі ва ен ную пра фе сію. Шас ці га до вы 

ма лы ве дае: та та аф га нец, дэ сант нік. 

Хлап чук, ка лі вы рас це, так са ма пой дзе па 

баць коў скіх сля дах — каб Дзе ду Ма ро зу 

больш ні ко лі не да во дзі ла ся пры хо дзіць на 

вай ну.

А па куль дзяў чын кі і хлоп чы кі, ка лі і не 

вы зна чы лі ся з бу ду чай пра фе сі яй, цвёр да 

ве да юць: бу дзе свя та, па да рун кі, каз ка і 

зал пы са лю таў. Мір ныя на род най зям лі.

Вар ва ра МА РО ЗА ВА.

СВЯ ТА ПА ВІН НА БЫЦЬ 
ВА ЎСІХ

З МІР НЫМ ГО ДАМ!
Дзе ці во і наў-ін тэр на цы я на ліс таў атры ма лі прэ зен ты 

ад Дзе да Ма ро за і Сня гур кі

Дня мі ў на шу су сед скую су пол ку ў «Вай бе ры» «па сту ка-

ліся» па стаў шчы кі чыр во най ік ры. Пра па на ва лі ік ру фа рэ лі 

з Ка рэ ліі па 115 руб лёў за кі ла грам і ік ру ке ты з Са ха лі на 

за 120 руб лёў, рас фа са ва ную па 250 гра маў у плас ты ка выя 

кан тэй не ры. Су се дзі ажы ві лі ся: хо чац ца ж па ла са вац ца ік-

рой на Но вы год і Ка ля ды. На фо та ік ра вы гля да ла вель мі 

апе тыт на, але ка лі на бы лі кан тэй нер ік ры фа рэ лі на про бу, 

то ака за ла ся, што яна не вель мі якас ная. Ік ра бы ла больш 

па доб ная... на паш тэт — цэ лых ік ры нак пра цэн таў дзе-

сяць.Тыя, хто на быў, бы лі рас ча ра ва ныя, маў ляў, смач на, 

ка неш не, але та кое на стол не па да сі. Мне так са ма за ха це-

ла ся на быць ік ру, але, каб не быць пад ма ну тай, вы ра шы ла 

пад рых та вац ца да па куп кі.

На двор'еНа двор'е

Не вя лі кі ма ро зік 
і доў га ча ка ны снег

У апош нія га ды бе ла ру сы ўсё час цей па ча лі 
ад да ваць пе ра ва гу дрэ вам у кад ках. 

У ся рэд нім та кое дрэўца каш туе ка ля 15 руб лёў.

Ляс ная ахо ва пе рай шла на ўзмоц не ны рэ жым ра бо ты. 
Тых, хто за хо ча зда быць на ва год нюю ёл ку бяс плат на, 

ча ка юць штра фы да 50 ба за вых ве лі чынь.

Но вы год 
пе ра сек мя жу

Гэ тым ра зам за гад на ахо ву дзяр-

жаў най мя жы і про пуск праз яе Новага 

го да ад да ваў па гра ніч на му на ра ду не 

афі цэр-па гра ніч нік, а Дзед Ма роз прос-

та ў сва ёй рэ зі дэн цыі ка ля па гра ніч на-

га слу па з ну ма рам «2020». Гэ ты не-

звы чай ны на рад за сту піў на дзя жур-

ства ў Бе ла веж скай пу шчы. Сам жа 

на рад быў са праўд ны — трое вар та вых 

мя жы са служ бо вым са ба кам.

Свя точ ны ры ту ал про пус ку Но ва га 

го да вай скоў цы Брэсц кай па гранг ру-

пы пра вод зяць з 2008 го да. Ме ра-

прыем ства кож ны раз збі рае шмат 

гас цей і ста но віц ца асаб лі вым пунк-

там ад лі ку свят. Но вы год пра пус ці лі, 

зна чыць, мож на яго су стра каць і свят-

ка ваць. Гэ тым раз у пу шчу пры еха лі 

вуч ні дзвюх школ — 20-й і 31-й — аб-

лас но га цэнт ра. Дзе ці па бы ва лі на 

эк скур сіі ў ка зач ным ма ёнт ку, па кі ну-

лі свае па жа дан ні на сім ва ліч ным слу-

пе, атры ма лі су ве ні ры ад Дзе да Ма-

ро за. А па езд ка ста ла па да рун кам 

вуч ням ад Брэсц ка га па гра нат ра да ў 

рам ках ак цыі «На шы дзе ці».

Свят ла на ЯС КЕ ВІЧ.

Абя ца лі...

...І пра па на ва лі.

КАМУ ІК РА НЫ ПАШ ТЭТ,КАМУ ІК РА НЫ ПАШ ТЭТ,
або Як на быць чыр во ную ік ру і не рас ча ра вац ца
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